

## 习近平复信美国艾奥瓦州友人

新华社北京2月18日电 2月16日，国家主席习近平复信美国艾奥瓦州友人并回赠新春贺卡，致以节日祝福。

习近平表示，41年前我访问艾奥瓦州，受到你们热情接待，那些美好回忆至今仍记忆犹新。中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。无论形势如何变化，中美两国人民交流合

作的愿望不会改变，两国青少年相知相亲的情谊不会改变。希望你们继续致力于促进两国民间友好，鼓励更多美国青少年成为中美友谊的传承者、和平友好的促进者，为中美关系发展作出更大贡献。

此前，美国艾奥瓦州友人贝隆致信习近平主席，代表艾奥瓦州友人向习近

平主席和彭丽媛教授致以新春祝福，表示艾州友人珍视并将继续发展同中国人之间的友谊。贝隆、兰蒂、德沃切克、金伯利、前驻华大使布兰斯塔德、世界粮食奖基金会名誉主席奎因，以及该州参与“5年5万”倡议访华的师生还向习近平主席夫妇发来新春贺卡，表示愿努力促进中美友好交流，为两国关系发展贡献力量。

## 幸福都是奋斗出来的

——深入学习习近平总书记关于奋斗精神的重要论述系列述评之一

见第二版

## 民俗闹新春 非遗添年味

大年初一，全省各地举办了丰富多彩的民俗活动，为市民和游客奉上一场场精彩纷呈的新春文化盛宴，舞龙舞狮、巡游展演、非遗体验等活动轮番上演，为喜庆祥和的节日增添了浓浓的年文化气息。

在昭通古城，2026年“非遗焕彩·昭通年俗”巡街展演活动热闹启幕。昭阳区300余名民间演员组成的巡游队伍踏着欢快的鼓点，沿着巡游路线缓缓行进。现场锣鼓喧天，人潮涌动，喝彩声、欢呼声此起彼伏。展演现场，舞龙、舞狮开道纳福，龙狮腾跃翻滚，舞凤凰姿态优美，蚌壳、旱船、小毛驴等民俗表演诙谐灵动，十二生肖展演活灵活现，引来观众们的阵阵欢笑。大家纷纷举起手机、相机，记录下一个个精彩瞬间。“非遗巡街展演不仅增添了年味，更让孩子们感受到了传统文化的魅力。”市民王家红说。

“此次活动既是昭阳区传承弘扬非遗技艺、丰富群众新春文化生活具体举措，也是依托昭通古城文脉、推动文旅融合的生动实践。”昭阳区文旅局局长梁婷说，活动以群众喜闻乐见的形式，让非遗走进千家万户，进一步擦亮了地方文化名片，让马年新春更有温度、更有韵味。

随着阵阵激昂的锣鼓声，昆明市嵩明县小街镇2026年春节文化活动在“龙狮闹新春”巡游展演中拉开帷幕。来自各村(社区)和学校的龙狮队伍身着盛装，沿着镇区主干道及背街小巷进行巡游。巡游结束后，28支队伍进行集中展演，舞龙、舞狮等传统节目轮番上阵。哈前舞龙队的“金龙”在阳光下金鳞闪耀，翻腾、盘旋充满力量；甸丰荷花龙队以柔克刚，粉绿相间的“荷花龙”舞姿轻盈灵动；甸丰俏佳人舞龙队身手矫健，彩龙在她们手中仿佛被注入了生命。现场掌声雷动、笑声不断，洋溢着欢乐的节日氛围。学生们手持青龙、红龙，在地毯上翻滚腾挪、变换造型，一招一式有板有眼。舞台上下，锣鼓声、欢笑声，喝彩声交织成一片。

“龙狮闹新春”活动是小街镇的传统文化项目。今年的活动以“非遗贺新春·寻味中国年”为主题，融合传统民俗，富有乡土气息，让群众在参与中共享节日快乐，增强文化认同与情感认同。

在保山市龙陵县平达乡，第三十七届春节文化活动周将“嘟哒哒”，织麻布技艺等17项非遗代表性项目融入30多项春节活动中，为游客和群众献上精彩纷呈的新春文化盛宴。大年初一至初四，龙灯表演、陀螺比赛、拔河、门球、射弩、上刀山下火海等众多活动将依次上演。

开幕式上，龙灯表演气势恢宏，2条红绸长龙轮流狂舞，为观众送上祝福。紧随其后的17个文艺节目亮点纷呈，方言小品、乡土乐队表演、歌伴舞、非遗舞台剧等节目轮番登场，精心编排的作品引发了全场观众的情感共鸣。千人打跳现场，暖意涌动，欢快的三弦琴声里，各族群众肩并肩踏节起舞，其乐融融。在游园活动中，省级

文化中国行



图①：大年初一，施甸县三馆广场上，当地群众与游客共同打歌。 本报通讯员 杨磊 摄

图②：大年初一，昭通古城举办“非遗焕彩·昭通年俗”巡街展演。 本报通讯员 莫娟 摄

图③：大年初二，游客在昆明金殿庙会上体验非遗技艺。 本报记者 陈飞 摄

图④：大年初二，孩子们在昆明福保半岛国风园会上玩投壶游戏。本报记者 黄兴能 陈飞 摄



图②：大年初一，昭通古城举办“非遗焕彩·昭通年俗”巡街展演。 本报通讯员 莫娟 摄

图③：大年初二，游客在昆明金殿庙会上体验非遗技艺。 本报记者 陈飞 摄

图④：大年初二，孩子们在昆明福保半岛国风园会上玩投壶游戏。本报记者 黄兴能 陈飞 摄



图④：大年初二，孩子们在昆明福保半岛国风园会上玩投壶游戏。本报记者 黄兴能 陈飞 摄

中生机焕发。

“绑神猴”是彝族传统习俗，我们绑的不仅是藤草，更是对祖先的敬畏，对文化的守护。今年是我第二次参加活动，能为大家送上祝福，我感到特别自豪。”刚满15岁的“神猴”扮演者俞文兴说。

本报记者 沈迅 龙舟 李建国 张雯  
通讯员 莫娟 侯云鹏 李开平  
季亚仙 徐泽雄

非遗代表性项目“嘟达达”以独特的技艺与玩法，吸引了众多群众和游客参与。“嘟达达”是傈僳族传统体育项目，大家相互抛接用粽叶编成的草球，好玩又锻炼身体。“简单又好玩，不仅能体验非遗魅力，还感受到了传统民俗的乐趣。”游客杨兰说。

在曲靖市师宗县雄壁镇堵寨村，省级非遗代表性项目“绑神猴”民俗活动如约举行。密林深处，村中长者将

“过山龙”藤草从头到脚缠绕在表演者身上，并为他们戴上雕刻的木制面具。装扮完毕后，“神猴”们手舞足蹈地冲下山坡。村口锣鼓喧天、鞭炮齐鸣，男女老少翘首以盼。在众人簇拥下，“神猴”来到文化广场，与村民和游客亲密互动。“神猴”时而模仿骏马扬蹄，时而与观众互动“策马”，嬉笑玩闹。在人“猴”共娱的温馨里，古老非遗与浓浓年味相融，彝族文化在传承

中生机焕发。

“‘绑神猴’是彝族传统习俗，我们绑的不仅是藤草，更是对祖先的敬畏，对文化的守护。今年是我第二次参加活动，能为大家送上祝福，我感到特别自豪。”刚满15岁的“神猴”扮演者俞文兴说。

本报记者 沈迅 龙舟 李建国 张雯  
通讯员 莫娟 侯云鹏 李开平  
季亚仙 徐泽雄

中生机焕发。

“‘绑神猴’是彝族传统习俗，我们绑的不仅是藤草，更是对祖先的敬畏，对文化的守护。今年是我第二次参加活动，能为大家送上祝福，我感到特别自豪。”刚满15岁的“神猴”扮演者俞文兴说。

本报记者 沈迅 龙舟 李建国 张雯  
通讯员 莫娟 侯云鹏 李开平  
季亚仙 徐泽雄

## “宝华”月季何以惊艳央视春晚

“宝华”留在中国的坚实脚印。

数据的爆发印证着创新的活力。2024年以来，这里集中推出了76个月季新品，2025至2026年间，更有1000余个“中国风”月季新品种发布。截至目前，累计申报花卉新品种136个，获得授权52项，转化合同金额超3000万元。这片土地，正牢牢掌握花卉种业的“中国芯片”。

智慧种植，“凭经验”转为“看数据”

有了好种子，还要种出好花。在呈贡，“面朝黄土”的传统种植正被“面朝屏幕”的智慧农业取代。

花农李俊的“智能花房”里，智棚系统精准调控着“光温水气肥”。他一人管理着90多亩基地，玫瑰年亩产值峰值超20万元，效益翻了3倍。这背后，是18项国家专利、3套绿色生产技术的落地，是“数字云花AI智能体”为农户提供定制化方案的努力。

科技赋能下，每一朵高原优产的鲜

花，从源头就具备了角逐全球市场的品质底气。

链接全球，数据流通激活动能

手握自主品种的优势，呈贡构建起“科研+电商+跨境+数据”的多元市场版图。全国每10枝鲜花切花，就有7枝来自这里，它们的身影遍布全球50多个国家和地区。

线上，电商平台的新品种销售数据反向指导育种方向；线下，昆明国际花卉拍卖交易中心推动488个玫瑰新品种备案，累计代收新品专利费超3000万元，为创新筑起“保护墙”。本土龙头企业“杨月季”更是实现了从付费引进到收取国际品种权费的历史性跨越。

2025年3月，斗南花卉数据资产上线昆明国际数据交易所，成为全国首个花卉交易数据要素市场化流通标杆，意味着“云花”开始用数据说话，用数据链接世界。

以花为媒，幸福产业绽放芬芳

“我们自主培育‘中国芯’，就是要让最美的花为老百姓的幸福而开。”正如省农科院花卉研究所研究员蔡艳飞在春晚舞台上所言，呈贡的花，不仅有科技的硬核，更有人文的温度。

以网友二舅名字命名的“宝华”，缅怀时代楷模的“文秀”，见证边疆情谊的“娇龙”……每一朵自主月季，都是一个承载情感的中国故事。特别是“娇龙”月季，从仅有的14株成品苗中精挑细选，跨越山海扎根新疆昭苏，收益全部用于当地乡村振兴。一朵花，成为联结云南与新疆两地人民情感的纽带。

从农业科技向文旅产业延伸，呈贡正以花为媒，将1365平方米的中国斗南花卉展览馆、花乡生活节、鲜花文旅路线串联成珠。呈贡的鲜花正开遍大江南北，让“美丽产业”真正成为绽放在百姓生活中

的幸福之花。

本报记者 张雁群

为您导读

苏翊鸣夺得米兰冬奥会中国首金

见第二版

2025年全省气象工作取得多项突破

见第四版

观云南  
知天下



扫描  
客户端  
二维码